ЕКСКУРСІЯ ДО ЛІСУ.

«Вивчення взаємозв'язків між компонентами природи в місцевому природно-територіальному комплексі (ПТК) .»

Мета: закріпити поняття про природний комплекс; розширити знан​ня про ліс, яруси рослинності; формувати вміння виявляти взаємозв'язки між компонентами природи; розвивати географічне мислення.

Обладнання: карта чи картосхема своєї місцевості, компас, блок​ноти, олівці, фотоапарат.
Опорні поняття:
Природний комплекс — закономірне поєднання компонентів природи
(гірські породи, вода, повітря, грунт, рослинність, тваринний світ), що
знаходяться у взаємодії та утворюють єдину територіально обмежену
систему.

Ліс — частина земної поверхні, зайнята деревами, що ростуть зімкнено.
Треба любити ліс

Ліс любити, синку, треба

Не лише за тінь, росу.

Не тому, що він для тебе

Дарував свою красу.

Ліс — багатство, слава краю.

Він могутній, він живий.

Він од посух заступає

Лан широкий степовий ...

Ліс — то сила для людини,

Ліс — окраса всіх країн ...

Ліс безсмертний,

Але ж люди берегти повинні ліс!

Теоретичні відомості

Перш ніж починати вивчати ліс, треба усвідомити, що цей природ​ний комплекс живе особливим життям, за своїми правилами, які корис​но знати, щоб краще орієнтуватися.

Перебуваючи в лісі, необхідно чітко уявляти собі сторони горизонту та напрямок руху. Сонячними днями орієнтирами можуть бути тіні від дерев. Похмурими днями можна орієнтуватися по хмарах, що зазвичай рухаються в одному напрямку, тому протягом багатьох годин цей напрямок може вва​жатися майже незмінним. Але основним засобом орієнтування є компас.

Пересуваючись лісом, необхідно, по можливості, запам'ятовувати свій шлях, помічаючи дорогою предмети, що можуть служити орієнтирами: лісове озеро, вивернутий пень, повалене дерево, просіки, дороги та їх перетини ; ріки, струмки, напрямок їхньої течії та характерні вигини ; добре помітні форми рельєфу (обриви, кургани, ями); вирубки, ділянки рідколісся, заболоченості.

Заблукавши, найкраще повернутися своїми слідами до вихідного пункту. У разі неможливості зробити це, треба вийти до будь-якого лінійного орієнти​ра — ріки, дороги, просіки. Вийшовши на стежку, слід дослідити її. Якщо гілки б'ють в обличчя або груди,  з неї краще піти:  вона звірина й до житла людини не приведе. Полегшують пошук зворотного шляху зламані гілки, зарубки на де​ревах, купи каміння та інші штучні орієнтири, залишені людиною.

Визначити напрямок на дорогу можна за звуками автомобілів, що ру​хаються, чи потягів.
Ліс як приклад місцевого природно-територіального комплексу.
Ліс — це один з основних видів рослинного покриву, представленого деревами, що ростуть більш-менш зімкнено. Як будь-який рослинний покрив, ліс характеризується тим, що рослини перебувають у певних взає​модіях із зайнятою ними територією, з її мікрокліматом, ґрунтом і тва​ринним світом, становлячи з ними єдине ціле — природний комплекс.

Зональний розподіл лісів по поверхні Землі свідчить про те, що най​більше лісова рослинність залежить від клімату.

Разом з тим і ліс впливає на зайняту ним площу та навколишній простір. У лісі створюється особливий мікроклімат — улітку в лісі холод​ніше, ніж на відкритій місцевості, а взимку тепліше; вдень прохолодніше, а вночі тепліше. Грунт у лісі промерзає на меншу глибину, ніж у полі. Сніг у густому лісі сходить на два-три тижні пізніше, ніж у полі. Опадів затри​мується на листяних деревах близько 15 %, на сосні — близько 20—25 %, на ялині — майже 60 %. У лісі меншими є коливання температури й воло​гості, тут ослаблене освітлення. Ліс змінює силу й напрямок вітру, вітер на відстані 100—200 м від окраїни чи узлісся майже не відчувається. Тому проводять обсадження деревами доріг, створюють полезахисні смуги.

Значним є вплив лісу й на грунт. У лісах формуються особливі, лісові, ґрунти, що відрізняються за своїми властивостями від ґрунтів, утворених під трав'яною рослинністю. Лісові ґрунти, як правило, більш вилужені, харак​теризуються підзолистістю і мають кислу реакцію. Деревна рослинність, по​глинаючи коренями мінеральні речовини з глибоких шарів ґрунту, в процесі відмирання відкладає їх у верхніх шарах ґрунту. Це приводить до того, що мінеральні речовини переносяться з нижніх шарів ґрунту у верхні.

Значним є вплив лісу на поверхневий стік води, на просочування води в грунт і на випаровування, а отже, й на рівень ґрунтових вод. Ліс затри​мує поверхневий стік води, тому що сніг тут тане повільніше, ніж на відкри​тих місцях, а лісова підстилка, як губка, всмоктує опади, що випадають. Талі й зливові води не змивають верхній — родючий — шар ґрунту, а про​сочуються на глибину і поповнюють ґрунтові води.

Над лісами створюються більш сприятливі умови для конденсації во​дяної пари й випадання дощу, ніж над відкритим місцем.

Водоохоронна роль лісу дуже велика, особливо якщо поверхневий стік є значним.Зв'язок лісової рослинності з тваринами, що населяють ліс, зрозумі​лий й додаткових пояснень не потребує.
Завдання для вивчення й опису лісу Славутчини.
1. Тип лісу   - хвойний та змішаний.

2. Густота – рідкий ,  рідше середній.

3. Основні лісоутворюючі породи – сосна  59 %  ,  дуб  20 %  , береза 13 % , вільха , осика , граб , ясен – 8 % .  Вікова структура лісів : молодняк – 50 % , середньовікові – 30 % , пристигаючи – 10 % , стиглі – 3 % . Ліси виконують переважно водоохоронні , ґрунтозахисні  функції.  Найбільш поширені світлі соснові ліси з домішкою берези , дуба , а подекуди грабу , ялини , вільхи . Ви​сота дерев – 15 – 20 м , діаметр стовбура -  50-150 см . Деревний ярус  ростуть дерева по всій площі рівно​мірно. 
Перший деревний ярус рослинності зазвичай представлений такими
під'ярусами: перший під'ярус (ялина, сосна, ясен, дуб, береза, осика, вільха чорна); другий під'ярус (черемшина, вільха, клен); третій під'ярус (малорослі дерева — до 6 м зав​вишки).

Дерева віком 20—30 років належать до підросту.
Другий ярус. 

Другий ярус — чагарникова рослинність — зазвичай представлений та​кими рослинами: ліщина, верба, бузок, жовта акація, смородина, жимолость.

Охарактеризувати третій — трав'янистий і чагарниковий — ярус рослин​ності( чорниця , суниця , ма​лина, ожина , любка дволиста , зозулинець , первоцвіт ) . Строкатість чи яскравість барв.

Четвертий — мохово-лишайниковий — ярус. Роз​поділ мохів на площі, щільний моховий покрив. 
Тваринний світ нараховує 100 видів тварин і птахів. В лісах водяться : вовки , лисиці , зайці , дятли , синиці та інші. На болотах – трав'яна жаба, ропуха ,тритон , комахи , вужі , ящірки.
Зміни лісу, що сталися під впливом людини: забруднення лісу сміттям , надмірне вирубування дерев для господарського використання, знищення лікарських та рідкісних рослин , руйнування місць проживання тварин і птахів , а відтак і зменшення їх чисельності.


Опис лісу.  

Лісова рослинність на території області сформувалась в четвертинний період . Нині  лісистість – 33 % . Більшу частину пройденого маршруту займають соснові ліси , ми виявили особливості цих лісів : вони світлі , добре освітлені рослини нижнього ярусу , незначний підлісок , багато трав та мохової рослинності . Характеристика окремих лісових видів : сосна звичайна – дерево висотою до 40 м , з буро – сірою корою , хвоя довжиною 4- 7 см.  Деревина з червонуватим ядром та жовто – білою заболонню , високих технічних якостей. Окремі екземпляри мають вік 300- 400 років.

Ялина європейська , береза бородавчата , вільха чорна ( дерево висотою 35 м , з циліндричною кроною , темно – бурого кольору , з віком з'являються тріщини . Деревина біла живе до 100 років. ) Ці види дерев утворюють І ярус , І І  ярус  слабо розвинутий , ІІІ ярус – трав'яний  покрив : чорниця звичайна , орляк звичайний , дзвіночки , вереси , кислиця , чебрець , малина , ожина. Дуже розвинутий моховий покрив.

На нашому шляху зустрічалися також сосново – дубові ліси, в них чітко прослідковується вертикальна поясність , вони світлі з багатим підліском – чагарниковим та трав'яним .  В І ярусі – сосна , береза ; ІІ ярус – дуб звичайний , ІІІ ярус – чагарники – барбарис звичайний , ІV ярус – трав'яний  - чорниці , орляк , медяниця , хох латка , копитняк , звіробій , фіалка. В наземному покриві мохи , багато грибів.

Слід пам’ятати : вже нині в складі флори виявлені види занесені до Червоної книги України  ( булатка червона , дволиста , пальчатокорінник , гніздівка звичайна  , листовик сколопендровий.)

Поради : з метою збереження місцезростань рідкісних видів , вважаємо , що необхідно створювати ботанічні заказники , заборонити їх збирання ( накладанням штрафів ) . Врегулювати вирубку лісів та випас худоби на галявинах. Охороняти місця проживання тварин .
Опис сосни як основної лісоутворюючої породи.
Сосна звичайно досягає 20—40 м у висоту та 80—100 см у діаметрі стов​бура. За сприятливих умов сосна живе близько 350 років, а окремі екзем​пляри — й 500 років.

Стовбур прямий, на значній висоті очищений від сучків. Кора внизу стовбура червоно-бурого кольору, борозниста, у верхній частині й на ста​рих гілках жовтувато-червона, майже гладка, на молодих гілках сіро-зе​лена. Молода крона конусоподібна, пізніше округла чи навіть схожа на парасольку. Хвоя має сизо-зелений колір, гостра, тверда, 4—7 см довжи​ною та 2 мм шириною.

Залежно від умов коренева система сосни істотним чином змінюєть​ся. Так, на піщаних ґрунтах у сосни, крім горизонтально розбіжних ко​ренів, розвивається глибокий стрижневий корінь, що дозволяє дереву добувати вологу не лише з поверхні, але і з великої глибини. Глибока ко​ренева система сосни робить її дуже стійкою проти вітру та низових лісо​вих пожеж. Сосну використовують для закріплення пісків.

Деревина сосни має рожевувате чи буро-червоне ядро та жовтувато-білу заболонь. Вона широко використовується в будівництві, залізничній справі (шпали, стовпи), у столярному та меблевому виробництві, гірни​чорудній справі, у лісохімії. Із сосни одержують скипидар, каніфоль, ефі​ри, смоли, олії, спирти, дьоготь, деревне вугілля.

Хвоя сосни виділяє фітонциди, що здатні вбивати хвороботворні мікроби, в тому числі збудників туберкульозу. Соснові бруньки, насіння і хвоя містять багато різних корисних вітамінів, що визначає їхнє викорис​тання в медицині.

Визначення висоти дерева за тінню

Уявімо, що нам потрібно визначити висоту дерева. Ставимо прямо​висно палю недалеко від тіні дерева, вимірюємо довжину палі й довжину тіні. Потім складаємо арифметичне співвідношення між цими двома ве​личинами. Замірюємо тінь від дерева, потім, використовуючи отримане співвідношення, обчислюємо висоту дерева.

Приклад. Довжина палі становить 1 м, довжина її тіні — 50 см, довжи​на палі удвічі більша за довжину тіні. Отже, висота дерева пропорційно більша за довжину його тіні, уданому випадку довжина дерева вдвічі більша за його тінь.

Якщо тінь від палі дорівнювала б її довжині, то й висота дерева також дорівнювала б довжині його тіні.

Визначення відстаней

Вимір кроками і часом. Відстані можна вимірювати кроками й часом, витраченим на ходьбу. Для цього треба знати довжину кроку і час, необ​хідний для проходження певної відстані.

Якщо крок має довжину 0,83 м, то людина проходить за годину стільки кілометрів, скільки робить кроків за 3 секунди.

Кроком людина зазвичай проходить близько 5—6 км протягом години.

Вимір відстаней за видимими деталями предметів

Спостерігаючи за людиною з різних відстаней, можна помітити, що з її віддаленням спостерігачеві стає важко розрізнити окремі подробиці одягу, обличчя, фігури, а потім вони зовсім зникають. Видимість деталей змінюється залежно від часу доби, стану погоди, тла й особливостей са​мого предмета. Так, у сутінках, дощового дня, у тіні лісу всі предмети зда​ються більш віддаленими й, навпаки, ясного сонячного дня на відкритій місцевості — ближчими.
Підсумки , висновки , рекомендації.

Під час подорожі до лісу 5 клас провів дослідницьку та природоохоронну роботу : по  вивченню і описанню  рослинного  світу Славутчини  , дослідження видового складу лісу , виявлення рідкісних і зникаючих рослин та замалювання їх , прибирання території лісу .

Природа . З дитячих років ми звикаємо до її чарівної краси . Любимо бувати в лісі , дивимося на квіти і дерева , радіємо спілкуванню з природою , милуємося її красою. 

Людина – це частина природи . І  саме природі ми зобов’язані своїм існуванням , своєю досконалістю , своєю могутністю. 

              Природа нам – як рідний дім ,

Вона усім – як мати ,

                 Щоб лад завжди був в домі тім .

    Про це нам треба дбати.

                                     Немов собі на злість 

                                              Ми землю кривдим дуже.

                                            Злелій її , смий , очисти ,

                                               Мій добрий , юний друже.
Ми пишаємося багатством рідного краю. Разом з цим ми є свідками того , які зміни в природі відбулися під дією людини. Зменшилась чисельність багатьох видів рослин і тварин . Чи все це неминуче , чи господарська діяльність має неодмінно привести до таких наслідків . 

Ні , можна по - різному використовувати природні багатства : не по- хижацьки , а раціонально , дбайливо , відновляючи та оберігаючи їх.

А чи є необхідністю для людини зривати квіти на букети, ламати та палити дерева , забруднювати ліси , стріляти в беззахисних птахів.

Краса ? Пильніш дивись 

Де тут вона ?Сміття навколо й бруд 

У сміттєзбірник гай перетворивсь 

Розсадник всіх мікробів тут.

Діброва . Сонце в свідки кличу .

                 Пляшки , бляшки , квітки не знайти .

                  О люди , хто нам розуму позичить ?
                  Хто нас навчить природу берегти ?
Охорона рослинного і тваринного світу.

Хмельницька  область – 

· укриті лісовою рослинністю землі  989 тис. га . 

· фактична лісистість – 15 % 

· оптимальна лісистість –17 %.

Ліс – це особливий , безконечно добрий  і безконечно щедрий організм , який не просить нічого для підтримки свого існування  й великодушно розсипає продукти власної життєдіяльності ; він бере під захист всі живі істоти і пропонує тінь навіть лісорубові , що губить його. 

                                                                                                          Будда.
Відповідно до лісового законодавства ліси поділяються на три групи :

1. Ліси з захисною функцією – охорона водних ресурсів , протиерозійні ліси , ліси заповідників , парків , ліси , що мають санітарно – гігієнічне й оздоровче значення.

2. Ліси  захисного й обмеженого експлуатаційного значення .

3. Ліси експлуатаційні.

В лісах І та ІІ групи ( саме такі є на території Житомирської обл..) забороняється проводити заготівлю деревини , тут дозволяються лише санітарні та вибіркові рубки . А взагалі у лісоводів є старовинне добре правило : „ Зрубав дерево – посади два нових „ .

Значення лісу : 

· захищає грунт від ерозії ,

· очищає повітря , постачає кисень ,

-    стримує розливи річок ,

· зберігає вологу в ґрунті ,

· захищає поля від суховіїв ,

· має рекреаційне значення ,

· є сировиною для промисловості.

Отже , за призначенням ліси групують на : санітарні , природоохоронні ,

ґрунтозахисні , полезахисні , промислові.

Незважаючи на величезне екологічне значення лісу й прийняття постанов і законів щодо його охорони , в Поліссі ліси , як і раніше , хижацьки знищуються , а відтворення лісового фонду здійснюється дуже повільно й недостатньо. Слід зазначити , що останнім часом ліси через перевантаження відпочиваючими , з їх дикунським ставленням до природи  , винищення рідкісних лікарських рослин , ягід , грибів, вирубування дерев , спричинені людьми пожежі втрачають свої оздоровчі та рекреаційні властивості.

Ліс не витримує напливу людей , страждає , хворіє й гине від промислових забруднень .

Основні заходи захисту лісів є такі :

· розширити площу лісів , засадивши низькопродуктивні землі ;

· регулювати вирубку лісів ;

· комплексно й повно використовувати всю заготовлену деревину ;

· більш повна переробка деревини на комбінатах ;

· збирати макулатуру ; 

· висаджувати вторинні ліси ;

· використовувати нові технології переробки деревини ;

· економія деревини шляхом створення замінників;

· раціональне збереження ягідних , кормових , лікарських , технічних рослин ;

· проведення селекції для створення видів лісової флори, продуктивніших і стійкіших до хвороб і забруднень середовища;

· підвищення рівня екологічної освіти та виховання свідомого ставлення населення , особливо молоді , до лісу ;

· виховувати дбайливе , свідоме ставлення до природи , розуміння того , що людина є частиною природи , залежить від неї.

З давніх - давен тварини були для людей не лише джерелом основних продуктів харчування , з їхньої шкіри виготовляли одяг , із кісток – знаряддя праці , технічну , лікарську сировину.

Руйнування  людиною місць мешкання тварин , як і рослин , сьогодні стає надто небезпечним .

Серед найважливіших заходів щодо охорони тваринного світу слід назвати :
· виховання з дитинства природоохоронної свідомості у людей ,

· найсуворіша боротьба з браконьєрством , посилення інспекторського контролю в лісах , охорона від епідемій та антропогенних забруднень ,

· розселення в зручні для існування місця ,

· контроль за кількістю хижаків,

· досліджувати рідкісні та зникаючі види , причини їх вимирання , розробка наукових основ для поліпшення ситуації, створення екологічних прогнозів.

