Притча .

Я просив сил … А життя дало мені труднощі, щоб зробити мене сильним.

Я просив мудрості … А життя дало мені проблеми для розв’язання.

Я просив багатства …  
А життя дало мені мозок і м’язи, щоб я міг працювати.

Я просив можливість літати…А життя дало мені перешкоди, щоб я їх долав.

Я просив кохання…А життя дало мені людей, яким я міг допомагати в їх проблемах. 

Я просив благ … А життя дало мені можливості.

Я нічого не отримав з того, про що просив, але я отримав все, що мені було потрібно.

Притча .

Один мудрець стояв на узбіччі дороги, якою возили каміння на будівництво Собору. І першого візника запитав:

· Що робиш чоловіче добрий?

· Везу каміння, - відповів той.

· А ти?  - запитав другого.

· Заробляю на хліб собі і дітям.

· Третій візник сказав:

· Будую храм – Собор.

· Отже, всі троє виконували одну і ту саму роботу – возили каміння, за що отримували гроші . Проте сенс своїх дій і результат вбачали різний.


Ви мисліть — тільки так живіть,

 Нехай же вас цікавить тільки світ і люди...

«Яким, Земле, майбутнє буде?» 

— І «завтра» в мрію ви пливіть. 

Яким же буде новий вік 

У круговерті електронній?

 Чи виживе в ній чоловік? 

 Чи пропаде в її полоні?

Ви мисліть — тільки так живіть,

 Нехай же вас цікавить тільки світ і люди...

«Яким, Землі, майбутнє буде?» 

— І «завтра»  мрію ви здійсніть.
Притча 

Одного разу до мудреця з далекого села прийшли молоді люди. 

· Мудрець, ми чули , що ти даєш усім мудрі поради , вказуєш правильний шлях , відкриваєш істину . допоможи й нам. Старше покоління  в нашому селі перестало нас розуміти , а з цим нам дуже важко жити . що нам робити?

Мудрець подивився на них і спитав:

· А якою мовою ви говорите 

· Усе молоде покоління говорить тарабарською.

·  А старші жителі?

· Задумалися молоді люди і зізналися:

· Ми в них не питали.

· Саме тому у вас виходить їх тільки слухати , але не чути!

Запоздалая месть

   Жители одной деревни решили наказать своего сородича и бросили его в яму. Те, кому он навредил, решили: пусть каждый сам учинит суд над ним. Стоя на краю ямы, одни плевали на злодея, другие бросали в него комья грязи. Вдруг в несчастного полетел камень. Изумленно посмотрел тот на бросавшего и спросил: "Всех здешних я знаю. А ты кто таков, почему бросаешь в меня камнем?" Человек ответил: "Я тот, кого ты обидел двадцать лет тому назад". Провинившийся удивился: "Где же ты был все это время?" "Все это время, - прозвучал ответ, - я носил этот камень в моем сердце. А теперь, когда я увидел тебя в таком жалком положении, то взял камень в руку." 
Самое главное

   Жил-был вождь, и мучили его всю жизнь три вопроса: какая самая главная пора, кто самый главный человек, какое самое главное дело?
   Думал вождь: знай я ответ на три эти вопроса – весь мир покорю, всё, что ни пожелается, свершу, и станет народ за великого мудреца меня почитать. 
   Множество несметное людей прошло перед вождём, целый сонм учёных мужей, но никто на вопросы эти так и не ответил. Дошли раз до вождя слухи, что живёт в отдалении отшельник некий и славен он мудростью. Велел вождь оседлать ему коня и поскакал сам отшельника разыскивать. Едет он чащобою лесною и видит: стоит лачужка, а подле неё старичок дряхленький землю мотыжит. Едва с ног от усталости не валится, но мотыги не выпускает. Соскочил вождь наземь, подошёл, поклонился старцу. 
   - Приехал я к тебе, чтоб ответ на три своих вопроса получить. Какая самая главная пора? Кто самых главный человек? Какое самое главное дело? 
   Выслушал его отшельник, ничего не сказал в ответ, знай себе землю копает. 
   - Ты, должно быть, устал, дай помогу тебе, - предложил вождь. Взял у отшельника мотыгу и принялся работать. Потом опять свои три вопроса повторил. И на этот раз не ответил отшельник, лишь сказал, чтоб мотыгу вернул. Но вождь его и слушать не хочет, мотыги не отдаёт, сам решил дело до конца довести. Вдруг видит: идёт навстречу человек, лицо всё изранено, кровью залито. Остановил его вождь, добрым словом утешил, сходил к ручью, принёс воды, обмыл раны, перевязал. Попросил раненый пить – вождь его напоил. Потом отвёл в лачугу, в постель уложил. Да и сам ко сну собираться стал – уже вечер опустился. 
   Поутру снова к отшельнику пошёл. Смотрит – тот семена сажает в почву, что вчера взрыхлил. 
   - Мудрый отшельник, - взмолился вождь, - неужто так и не ответишь на мои вопросы? 
   - Полно тебе, - молвил тот, - ты на них уже сам ответил. 
   - И слыхом никаких ответов не слыхивал, - изумился вождь. 
   - Ты, видя мою старость и немощь, сжалился надо мной и вызвался помочь. Не останься ты вчера здесь, убили бы тебя разбойники на дороге, те, что путнику лицо изувечили. 
   Вождь от изумления слова вымолвить не может, а отшельник дальше речь ведёт: 
   - Самая главная пора та, когда ты копал землю, помогал мне. Самый главный в ту пору человек – я, а твоя помощь – самое главное дело. Пришёл раненый – и самым главным стал он, и самым главным делом оказалась твоя помощь ему. 
   Мало-помалу разумел вождь смысл слов отшельника. 
   - Помни же, - сказал отшельник на прощание, - самая главная пора – сегодня, самый главный человек – тот, кто рядом в эту пору. А самое главное дело – вершить добро для того, кто рядом, потому что именно для этого мы и рождены. 
   Замолчал отшельник, принялся семена сеять, а вождь вскочил на коня да во дворец поскакал. На всю жизнь напутствие отшельника ему запомнилось, и слава о великодушии и справедливости того вождя разнеслась по всему свету

Обида

   К Учителю подходит ученик и говорит: "О, Учитель, мне очень тяжело живётся, потому что меня обижают люди. И я совершаю великий грех из-за того, что подолгу обижаюсь на людей. Что мне делать?" Учитель протягивает ученику горсть гвоздей со словами: "Каждый раз, когда ты будешь обижаться, ты должен забивать один гвоздь в стену..." 
   Через некоторое время ученик радостный приходит к Учителю со словами: "О, дорогой Учитель, моя жизнь стала лёгкой и праздничной, у меня больше не осталось гвоздей. Что мне делать?". Учитель сказал, чтобы ученик вытащил все гвозди из стены и принёс ему. Ученик приносит гвозди и говорит Учителю: "А что же мне делать с отверстиями в стене, которые остались после гвоздей?" Учитель ответил: "А вот с ними тебе придётся жить всю жизнь".

Тайна жизни

   Давным-давно, в незапамятные времена, Бог спросил ангелов: 
   - Где спрятать Тайну жизни? 
   Один ангел предложил спрятать Тайну в глубине морей. 
   Бог сказал: 
   - Это было бы слишком просто. Наступит день, когда они доберутся до самого глубокого океана и оплывут все моря. 
   Тогда ангелы предложили схоронить Тайну жизни в Матери Земле. 
   Бог сказал: 
   - И это было бы слишком просто. Однажды они обойдут весь свет и перекопают всю Землю. 
   После момента молчания ангелы предложили спрятать ее на вершине самой высокой горы. 
   Бог сказал: 
   - Наступит день, и они заберутся на все горы мира. 
   Если Тайну жизни нельзя было спрятать ни в море, ни в Матери Земле, ни в горах, где же тогда ее можно было спрятать? Может быть на звезде? 
   После короткого молчания Бог сказал: 
   - Люди доберутся до 4-х частей света, до самых глубоких морей и высочайших гор и даже до звезд раньше, чем познают самих себя, поэтому Тайна жизни должна быть спрятана в них самих

Притча о счастье

   Старый мудрый кот лежал на травке и грелся на солнышке. Тут мимо него пронёсся маленький шустрый котёнок. Он кувырком прокатился мимо кота, потом резво подскочил и снова начал бегать кругами. 
   - Что ты делаешь? - лениво поинтересовался кот. 
   - Я пытаюсь поймать свой хвост! - запыхавшись ответил котёнок. 
   - Но зачем? - засмеялся кот. 
   - Мне сказали, что хвост - моё счастье. Если я поймаю свой хвост, то поймаю и свой счастье. Вот я и бегаю уже третий день за своим хвостом. Но он всё время ускользает от меня. 
   - Да, - улыбнулся старый мудрый кот, - когда-то я, также как и ты, бегал за своим счастьем, но оно всё время ускользало от меня. Я оставил эту затею. Спустя время я понял, что нет смысла гоняться за счастьем. Оно всегда следует за мной по пятам. Где бы я ни был моё счастье всегда со мной, нужно всего лишь помнить об этом. 
Бог слепил человека из глины, и остался у него неиспользованный кусок. 

— Что еще слепить тебе? — спросил Бог. 

— Слепи мне счастье, — попросил человек. 

   Ничего не ответил Бог, и только положил человеку в ладонь оставшийся кусочек глины.


Хрупкие подарки

    Как-то в одно селение пришёл и остался жить старый мудрый человек. Он любил детей и проводил с ними много времени. Ещё он любил делать им подарки, но дарил только хрупкие вещи. Как ни старались дети быть аккуратными, их новые игрушки часто ломались. Дети расстраивались и горько плакали. Проходило какое-то время, мудрец снова дарил им игрушки, но ещё более хрупкие. 

    Однажды родители не выдержали и пришли к нему: 

— Ты мудр и желаешь нашим детям только добра. Но зачем ты делаешь им такие подарки? Они стараются, как могут, но игрушки всё равно ломаются, и дети плачут. А ведь игрушки так прекрасны, что не играть с ними невозможно. 

— Пройдёт совсем немного лет, — улыбнулся старец, — и кто-то подарит им своё сердце. Может быть, это научит их обращаться с этим бесценным даром хоть немного аккуратней?

Следы на песке

Как-то раз одному человеку приснился сон. Ему снилось, будто он идёт песчаным берегом, а рядом с ним — Господь. На небе мелькали картины из его жизни, и после каждой из них он замечал на песке две цепочки следов: одну — от его ног, другую — от ног Господа.

Когда перед ним промелькнула последняя картина из его жизни, он оглянулся на следы на песке. И увидел, что часто вдоль его жизненного пути тянулась лишь одна цепочка следов. Заметил он также, что это были самые тяжёлые и несчастные времена в его жизни.

Он сильно опечалился и стал спрашивать Господа:

— Не Ты ли говорил мне: если последую путём Твоим, Ты не оставишь меня. Но я заметил, что в самые трудные времена моей жизни лишь одна цепочка следов тянулась по песку. Почему же Ты покидал меня, когда я больше всего нуждался в Тебе?

Господь отвечал:

— Моё милое, милое дитя. Я люблю тебя и никогда тебя не покину. Когда были в твоей жизни горе и испытания, лишь одна цепочка следов тянулась по дороге. Потому что в те времена Я нёс тебя на руках.

ПРИТЧА
Одного разу до Вчителя прийшов юнак і попросив, дозволу займатися в нього.
· Навіщо тобі це? — запитав Майстер.
· Хочу стати сильним і непереможним.
· Тоді стань ним! Будь ласкавим з усіма, ввічливим та уваж​ним. Доброта і ввічливість принесуть тобі повагу з боку інших. Твій дух стане чистим і добрим, а отже — сильним. Уважність допоможе тобі помічати найтонші зміни. Ти змажеш знайти пра​вильний шлях, щоб уникнути конфлікту, а отже, виграти посдинок, не вступаючи в нього. Якщо ж та навчишся запобігати конфліктам, то станеш непереможним.
· Тому що тобі ні з ким буде битися.
Юнак пішов, але через кілька років повернувся до Вчителя.
· Що тобі потрібно? — запитав старий Майстер.
· Я прийшов поцікавитися, як ваше здоров'я, і дізнатися, чи не потребуєте ви допомоги...
І тоді Учитель узяв його собі в учні.
Древняя притча гласит: один мудрец-учитель всю свою жизнь посвятил тому, что пытался нарисовать весь мир. На огромной белой стене он рисовал леса с животными, моря с кораблями и рыбой, города и цветы. Но больше всего он любил рисовать детей.

Цвета на этой картине были самые разные: от нежно-розовых до синевато-черных. Когда уже, будучи старым, он закончил свою картину, понял, что написал свою жизнь, в которой главным и были его ученики. Так и каждый из нас, выбирая профессию, определяет свою судьбу и с этого времени не принадлежит себе.

Прочитав  эту притчу, мне показалось, что во многом мудрец-учитель прав, но сегодня мы не можем стоять в стороне наблюдать за тем, как растёт и развивается ребёнок, мы должны создать такую образовательную и воспитательную среду, где раскроется и разовьётся потенциал каждого ребёнка
