Основні напрямки роботи класного керівника з учнями  та їхніми батьками

Перше завдання класного керівника і батьків з огляду на інтереси й вікові потреби дитини — захистити, створити умови для вільного розвитку її духовних і фізичних сил. Класний керівник мусить знати проблеми фізичного розвитку своїх учнів, а батьки та учні — не боятися розповідати класному керівникові про власні тривоги.

Школяр — не виконавець абстрактної ролі «учня», йому треба допомогти стати особистістю. Позиція захисту людини стає підвалиною роботи з дитиною, основою індивідуального підходу.
Предметний урок. « Сила опіки.»

Хід: Вчитель демонструє дві кульки - символи двох людей. Потім бере голку і торкається до кульки без скотчу «захисту» - символ життєвих негараздів. Кулька звичайно одразу хлопає. Потім торкається голкою до іншої кульки, саме до захищеної скотчем ділянки. Кулька залишається не пошкодженою. Педагог робить висновки скотч СИМВОЛ ОПІКИ батьків , вчителів , що не шкодить, а навпаки допомагає.

Перший напрямок — фізичне і психічне здоров'я дитини

На сьогодні в державі практично здоровими є 14 % дітей, 50 % мають відхилення в здоров'ї, 35 %страждають на хронічні захворювання. Стійкі неврози спостерігаються у 20 % учнів, а 3 % учнів —це наркомани зі стажем. Фізичне здоров'я (або нездоров'я) впливає на працездатність учня, його пізнавальну активність.

У своїй діяльності класний керівник орієнтується  на такі напрямки:

· Освіта дітей за програмою «Здоров'я».

· Залучення до цієї програми вчителя фізкультури, батьків.

· Підготовка і проведення в класі заходів, спрямованих на виховання в учнів здорового способу життя.

Другий напрямок — спілкування

Проблема спілкування підводить дітей до розуміння загальнолюдських цінностей. Це закладається через добре організовану систему виховної роботи і має стати нормою для учнів.

Найвища цінність — людське життя. Ніхто не має права зазіхати на нього.

Твій будинок, твоя родина, рідні й близькі тобі люди, їхнє значення у твоєму житті.

Право людини на усвідомлення себе, своїх «за» і «проти», уміння допомагати собі, удосконалюватися.

Культурні надбання світу, їхнє значення в розвитку й становленні людини, формування думки про  їх потребу і важливість у житті.

Третій напрямок — пізнавальна діяльність дитини

Захист учня на цьому етапі означає: роз'яснення всім учителям -предметникам питання про індивідуальні особливості школяра; класний керівник   має захистити не учня, а людину в ньому. Для вирішення цієї проблеми потрібно звернути увагу на:

· вироблення разом із родиною єдиної тактики в розвитку навчальних умінь учня, його пізнаваної активності;

· проведення заходів з метою розширення світогляду й пізнавальних інтересів дітей;
· проведення психолого-педагогічних консиліумів, які розробляють програми корекції загально навчальних умінь окремих учнів і всього класу;
· організацію класних годин з удосконалення навчальних умінь і можливостей школярів.

Четвертий напрямок — сім'я, у якій росте й виховується учень

Класному керівникові варто пам'ятати, що, і виховуючи учня, він впливає передусім на виховний потенціал родини. Педагогові необхідно знати, яка є сфера матеріального буття дитини, який спосіб життя. Для цього потрібне:

· Вивчення атмосфери сім'ї учня, його роди них стосунків.

· Психолого-педагогічне навчання батьків,

· проведення батьківських зборів, 
· консультації психолога, бесід .
· Організація і спільне проведення дозвілля дітей і батьків,
· Захист інтересів і прав дитини в неблагополучних родинах.
Магічний трикутник    «Діти — батьки — школа».

Мудрість батька вшановує в дитині справедливість і мужність. Мудрість матері плекає в ній чуйність і доброту. Мудрість батьків відкриває перед дитиною гармонію всесвіту.

У родині плекаються всі складники здорового громадянства. Мабуть, ніколи досі родина не мала таких важливих завдань, в сьогодні, оскільки чи було ще коли суспільство нарешті стурбоване моральним, фізичним станом молодого покоління, як на початку нового тисячоліття.

Навчати дорослих — важка, але вдячна робота. Вона приносить і розчарування, і радість. Вона вимагає терплячості, толерантності, гнучкості, гумору, твердої віри в те, що робимо потрібну справу. Співпраця з батьками - невід'ємна частина навчально- виховного процесу. Коли ми говоримо сьогодні про особистісно зорієнтований підхід до учнів, то необхідно пам'ятати, що він мас стосуватися й батьків. Тому батьків своїх учнів сприймаю як своїх партнерів. Батьки - найкращі союзники класного керівника, адже вони найбільш зацікавлені в успішності своєї дитини. Необхідно створиш такі умови для дітей, так знайти підхід до батьків, щоб вони почали вам довіряти.

Співпраця класного керівника з батьками

Як організувати роботу з батьками ? У своїй практиці використовую  розроблені підходи , які називаю стратегіями.
Стратегія «Моральна установка». Необхідно постійно наголошувати, що учні, батьки і вчителі—це ланки однієї великої шкільної сім'ї, і, якщо випаде хоча б одна з них, розірветься вся виховна система.

Стратегія «Прояви інтерес». Для встановлення дружніх стосунків із батьками учня класний керівник зобов'язаний тактовно проявляти інтерес до їхньої сім'ї, особливо до проблем, які виникають. Батьки обов'язково повинні відчувати, що від учителя йде любов ї розуміння.

Стратегія «Опосередкована думка». Найбільше на батьків впливають результати анонімних опитувань дітей з приводу сімейних проблем. Особливо, коли це відповіді типу: «Я боюсь, коли мої батьки », «Моє ставлення до шкідливих звичок моїх батьків», «Я хотів би, щоб мої мама і тато...».

Стратегія «Колективно — результативно». Ніщо так не згуртовує колектив учнів і батьків, як спільні творчі справи: свята, виховні заходи, поїздки, ремонт.
Стратегія «Телефон». Життя кожного з батьків—це постійні клопоти, це пошуки. І в цьому хаосі можна і забути про збори. Тут доречно зателефонувати батькам і нагадати про збори.

Стратегія «Особистий приклад класного керівника».

Стратегія «Інформація». Брак часу перешкоджає батькам ознайомитись із новими психологічними та педагогічними підходами до дітей. Тому
насамперед класний керівник — це лектор, інформатор. На батьківські збори виготовляю спеціальні листівки, які називаю «Рецепти батьківства», де міститься цікава інформація, поради.

Стратегія «Нагорода — серцю насолода». Це виготовлення дипломів для батьків, вітальних листівок до свят, сувенірів. Цілком очевидно, що для того, аби створити умови для гармонійного розвитку дітей, зробити їх щасливими, слід допомогти їхнім сім'ям сформувати позитивну життєву позицію. Саме тому проблема психологічної просвіти і підтримки бачиться вкрай гострою. І класний керівник відіграє значну роль у- її розв'язанні.
Форми роботи з батьками.

1. Класні батьківські збори

 Батьківські збори мають стати  школою освіти батьків, розширювати їхній педагогічний кругозір, стимулювати бажання стати добрими батьками. На батьківських зборах аналізуються навчальні досягнення учнів, їхні можливості ,ступені просування класу в навчальній діяльності.
Батьківські збори — це можливість демонстрації досягнутих дитиною успіхів. Розмова на зборах  йде не про бали, а про якість знань і міру інтелектуальних зусиль, що відповідають пізнавальній і моральній мотиваціям.  При виборі тематики і методики зборів  враховую  вікові особливості учнів, рівень освіченості й зацікавленості батьків, цілі та завдання виховання, що стоять перед школою.

2.Індивідуальні консультації — одна з найважливіших форм взаємодії класного керівника з родиною. Для того щоб перебороти занепокоєння батьків, острах розмов про свою дитину, проводжу індивідуальні консультації-співбесіди з батьками. Індивідуальна консультація  мають ознайомлювальний характер і сприяти створенню контакту між батьками і вчителем. Учитель  дає батькам можливість розповісти йому все те, із чим вони хотіли б ознайомити вчителя в неофіційній обстановці, і з'ясувати необхідне для своєї професійної роботи з дитиною: особливості здоров'я дитини; її захоплення та інтереси; переваги в родинному спілкуванні; поведінкові реакції; особливості характеру; мотивацію навчання; моральні цінності родини.

3. Бесіда. Має величезне значення у виховному арсеналі класного керівника, її найкраще використовую з метою попередження конфліктних ситуацій, для налагодження взаємин між батьками і дітьми, між окремими педагогами і родиною. Використовувати бесіду в роботі з батьками необхідно для того, щоб налагодити атмосферу довіри, досягти компромісу в конфліктних ситуаціях. У бесіді класний керівник більше слухає й чує , а не захоплюється повчальними порадами.

4. Відвідування учня вдома. Одна з форм взаємодії класного керівника і родини. Педагог має попередити про свій візит. Відвідування можливе тільки після одержання дозволу батьків. Відвідування педагогом родини має справити в родині добре враження. Для цього необхідно спочатку поговорити на відверті теми, розпитати про традиції, спільне проведення дозвілля в родині й лише потім обговорювати причину приходу.

5. Нетрадиційні форми роботи з батьками.
· Тематична консультація. Для того щоб вона відбулася, батьки повинні бути переконані в тому, що ця проблема їх стосується і потребує невідкладного вирішення. Батьків запрошують для участі в тематичній консультації за допомогою спеціальних запрошень. У тематичній консультації беруть участь соціальний педагог, психолог,  представник правоохоронних органів та ін.
Тематика консультацій:

1. Дитина не хоче вчитися. Як їй допомогти?

2. Як розвивати пам'ять дитини?

3. Єдина дитина в родині. Шляхи подолання труднощів у вихованні.

4. Покарання дітей. Яким йому бути?

5. Тривожність дітей. До чого вона може призвести?

6. Сором'язлива дитина. Проблеми сором'язливості та шляхи її подолання.

7. Брутальність і нерозуміння в родині.

8. Талановита дитина.

9. Друзі дітей.

10. Декілька поколінь під одним дахом. Проблеми спілкування.

· Батьківські читання — цікава форма роботи з батьками, яка дає можливість батькам не тільки слухати лекції педагогів, а й вивчати літературу з проблеми і брати участь у її обговоренні. Батьківські читання можна організувати в такий спосіб на перших зборах на початку навчального року батьки визначають питання педагогіки та психології, що їх найбільше хвилюють. Учитель збирає інформацію й аналізує її. За допомогою шкільного бібліотекаря, психолога визначаються книжки. Батьки читають їх, а потім використовують рекомендовану літературу в батьківських читаннях. Особливістю батьківських читань є те, що, аналізуючи книгу, батьки повинні викласти власне розуміння питання і зміну підходів до його вирішення після прочитання книжки.

· Батьківські вечори. Проводяться в класі 2—3 рази на рік без присутності дітей. Батьківський вечір — це свято спілкування з батьками друзів дитини, це свято спогадів свого дитинства і дитинства власної дитини, це пошук відповідей на питання, що перед батьками ставить життя і власна дитина. Теми батьківських вечорів  найрізноманітніші. Головне, вони повинні вчити слухати і чути один одного, самого себе, свій внутрішній голос.

Теми батьківських вечорів:

1. Майбутнє моєї дитини. Яким я його бачу?

2. Друзі моєї дитини.

3. Свята нашої родини.

4. «Можна» і «не можна» в нашій родині.

5. День народження нашої родини.  Як ми його святкуємо?

· Батьківські тренінги. Це активна форма роботи з батьками, які хочуть змінити свою взаємодію з власною дитиною, зробити її більш відкритою і довірливою. У батьківських тренінгах повинні брати участь обоє батьків. Від цього ефективність тренінгу зростає і результати не змушують себе чекати. Тренінг проводиться з групою, що складається з 12—15 осіб. Батьківські тренінги будуть успішними, якщо всі батьки активно братимуть у них участь і регулярно їх відвідуватимуть. Щоб тренінг був результативний, він має складатися з 5—8 занять.

План проведення батьківських зборів

Форма проведення: дискусія. 
Теми для обговорення:

1. Важкий вік і фізичний стан учнів-підлітків.

2. Підліткова психіка.

3. Якими бачать себе підлітки.

Вступне  слова
Основне завдання батьків полягає в тому, щоб не потрапити до однієї з крайностей: або всі неправі, крім моєї «особливої» дитини, або протилежне —у всіх діти як діти, а в мене...

Батькам узагалі дуже важко бути об'єктивними стосовно своїх дітей.

Дитина — це не тільки плід виховання батьків, її народження—це своєрідна лотерея. У кожного маленького створіння — свій темперамент та інтелект; свій унікальний набір генів; «коктейль» із найрізноманітніших здібностей та схильностей, не завжди, до речі, позитивних.

Краще за все ставитися до дитини як до істоти, з якою ще потрібно познайомитись, намагатися зрозуміти і сприймати такою, якою створив її
Бог чи природа.

На жаль, батьки дуже часто самі культивують у своїх дітей «манію величі», роблять із них незручних, важких, таких, які не до вподоби ровесникам і вчителям  Епіграфом зборів стали слова Л. Виготського — одного з провідних психологів XX ст., якого називають Моцартом у психології. Ці слова дуже влучні.  Розвиток підлітка — це початок пошуку себе, свого унікального «Я». Це шлях становлення індивідуальності. Як часто батьки помиляються у вихованні своїх дітей, коли кажуть дитині: «Не виділяйся, будь такою чи таким, як усі». У психології цей період називають періодом «зашумлення» психіки, за ним настає період упевненості й рівноваги. Ці роки майже завжди складні. Адже в цей час виникають проблеми між батьками й дітьми. Багато хто вважає, що завдання батьків у цей період — стримувати статевий інстинкт дитини. Ця думка помилкова, і нерідко породжує нові проблеми, Що ж є найсуттєвішим для дитини в цей час?
 Виявляється, ось такий ланцюжок (запис на дошці):
 любов — довіра — розуміння — підтримка.

Як кажуть гумористи, з кожним поколінням діти стають усе гіршими, а батьки все кращими, отже гірші діти стають кращими батьками.

Фізичне здоров'я дитини — запорука її успіхів у навчанні. Стан фізичного здоров'я й темпи статевого дозрівання дітей різні. Вони суттєво впливають на особистісний розвиток дитини. Чим раніше починається процес статевого дозрівання, ти швидше він протікає. Якщо дозрівання починається у 12 років — процес дозрівання триває 2 р. у 13—13,5 — 3—3,5 року; у 15 років — 5—6. Ці розбіжності щодо типів дозрівання — причина багато непорозумінь і переживань.

Останнім часом серйозними проблемами стала акселерація й ретардація. Акселерати в шкільні роки — лідери в класах. До ЗО років вони міцні й соціально пристосовані, але залежні від думки оточення, приземлені люди. Ретарданти, навпаки, спочатку вразливі, задиркуваті, прагнуть привернути увагу, замкнуті й покірливі в юні роки, а біля  ЗО років стають людьми міцними, щиросердим високих ідеалів.

Варто докладніше розглянути ознаки й форми впливу підвищеної тривожності підлітків. За що і про чого веде боротьбу дитина в перехідному віці? насамперед зате, щоб перестати бути дитиною; за фізичну і психічну недоторканність; за самоствердження серед однолітків; проти зауважень, обговорень, особливо іронічних, з приводу її фізичної дорослості.

Правила, яких мають дотримуватися батьки підлітка:

· Допомогти дитині знайти компроміс для тіла.

· Усі зауваження робити в доброзичливому тоні без ярликів.

· Ознайомити дитину з призначенням і функціонуванням організму.
· Варто пам'ятати, що поки розвивається тіло дитини, хворіє і чекає допомоги душа. 
· Пам'ятайте, що дитині потрібна не стільки самостійність, скільки право на неї.

· Хочете, щоб дитина зробила те, що потрібно, — зробіть так, щоб вона сама захотіла цього.

· Не переобтяжуйте дитину опікою й контролем.
· Не створюйте «революційну ситуацію», а якщо створили , вирішуйте її мирним шляхом.
Класний керівник пропонує і батькам проаналізувати ситуації.

1. Дівчинка не хоче прибирати свою кімнаті.

2. Хлопчик не стежить за собою тощо.
Обговорення проблеми разом із батьками .
Пам'ятайте слова Й.В. Ґете: «У підлітковому віці багато людських достоїнств виявляються в дивних і неординарних вчинках».

У переживаннях підлітків чільне місце посідають дружба й закоханість. Дівчата частіше від хлопців хочуть мати друга і швидше реалізують своє бажання, їм потрібні розуміння, співчуття, оточення, щоб не почуватися самотніми, хлопцям — взаємодопомога, розуміння.

У 7 % випадків перша закоханість згодом доведе до шлюбу. Чому виникає закоханість, ця нагальна потреба в індивідуальних довірливих стосунках?
Забороняти ці стосунки — значить зробити підлітка нещасливим. Говорити про предмет закоханості погано — значить розірвати стосунки з ним. Любов для підлітка — украй важливі речі.
Як оцінити такі проблеми з позиції дорослої людини? 

По-перше, цю проблему повчаннями вирішувати не можна. 
По-друге, слід вирішувати проблему взаємин чоловіка й жінки через призму взаємин у своїй родині.

Наприкінці зборів батьки одержують пам'ятку.
Якщо:

дитину постійно критикують, вона вчиться ненавидіти;

дитину висміюють, вона стає замкнутою;

дитину хвалять, вона вчиться бути вдячною;

дитину підтримують, вона вчиться цінувати себе;

дитина росте в докорах, вона вчиться жити з почуттям провини;

дитина росте в терпимості, вона вчиться розуміти інших;

дитина росте в чесності, вона вчиться бути справедливою;

дитина росте в безпеці, вона вчиться вірити в людей;

дитина живе у ворожнечі, вона вчиться бути агресивною;

дитина живе в розумінні й дружелюбності, вона вчиться знаходити любов у світі.

Ці поради виникли на базі життєвих практичних спостережень, осмислення педагогічної практики, їх можна використовувати в практичній роботі з батьками, а також як теми зборів і бесід із ними.
