
Мета: закріпити знання про ґрунти й процеси ґрунтоутворення; фор​мувати уміння досліджувати  та описувати ґрунти за допомогою ґрунтового профілю; розвивати географічне мислення.

Обладнання: блокнот, олівці, метр, фотоапарат, лопата .

Опорні поняття:

Ґрунтовий профіль 

Теоретичні відомості:

Формування ґрунтів пов'язане з рослинним покривом, особливостя​ми клімату та рельєфу. Істотно впливає на властивості й склад ґрунтів гео​логічний вік території і материнська порода. Останніми століттями важ​ливим ґрунтоутворюючим фактором стала діяльність людини: вирощу​вання сільськогосподарських рослин і тварин, внесення добрив, меліорація, вирубування лісів.

Грунт відрізняється від гірської породи родючістю, оскільки має перегній, або гумус, який забарвлює верхній горизонт у темний колір.

Рослинні угрупування впливають на грунтотвірні процеси по – різному, так , під деревною рослинністю утворилися  дер ново - підзолисті , сірі лісові ґрунти на Поліссі, а під трав’янистою – лучні ґрунти.

Крім рослин та мікроорганізмів у ґрунті дуже багато тваринних організмів. Це черви, комахи, мурахи, кроти, сліпці. Усі вони перебувають у постійному русі ( на 1 га  ґрунту живе до 5 млн. дощових черв’яків, які розпушують грунт. Викидають на гору 122 т землі на гектар)

У процесі утворення ґрунту відбувається його розчленовування, що зумовлює формування ґрунтових горизонтів. Кожен ґрунтовий горизонт приблизно однорідний за механічним, мінералогічним і хімічним скла​дом, фізичними властивостями, структурою, забарвленням, щільністю. 

Сукупність ґрунтових горизонтів утворює ґрунтовий профіль — вертикаль​ний розріз ґрунту від поверхні до материнської породи. За зовнішнім ви​глядом горизонтів можна скласти уявлення про тип ґрунту.

Ґрунтові горизонти позначають буквеними символами: 

Н о — лісова підстилка 

Н -       гумусовий (пере​гнійно-акумулятивний )

Е –       елювіальний (вимитий горизонт)

І  -        ілювіальний (вмитий горизонт) 

        Р —      пере​хідний до материнської породи. 

Будову ґрунту вивчають у спеціально виритих ямах (ґрунтових розрізах) шириною 0,7 м і глибиною до 1 м і глибше (залежно від потужності ґрунту). Передня стінка ями має бути стрімкою, її розташовують таким чином, щоб во​на була освітлена сонцем. Напроти передньої стінки робляться схо​динки.

На стінці розрізу видно ґрунтові горизонти, вони відрізняються один від одного кольором і будовою. Межі між горизонтами іноді чітко вира​жені, але частіше перехід між горизонтами поступовий.

Межі горизонтів позначають ножем, потім заміряють рулеткою їхню потужність. Відзначають особливості переходу одного горизонту в інший, фіксують колір та особливості структури кожного горизонту.

Будову розрізу замальовують кольоровими олівцями в певному мас​штабі. На кольорову плівку знімають розріз. Перед зйомкою необхідно поставити в яму лінійку з чіткими поділками.

Верхні горизонти , які містять гумусу  найбільше , забарвлені в сірий з різними відтінками  колір . Якщо гумусу менш ніж 1 % , колір світло – сірий , 2 % - сірий , 3- 5 % - темно – сірий.

Окисли заліза надають грунту жовтого, палевого відтінку, карбонати кальцію надають світлих відтінків.

Механічний склад ґрунту (співвідношення твердих мінеральних час​ток різного розміру — піщаних, глинистих, пилуватих) визначається за верхнім горизонтом. Робиться це на дотик шляхом розтирання ґрунту на долоні або між пальцями, змочуванням і скочуванням. Наприклад, гли​нисті ґрунти при скочуванні перетворюються на довгий шнур, який при згинанні в кільце не розтріскується; суглинисті у вологому стані розкочу​ються в шнур, але при згинанні він розтріскується, суглинисто-піщані перетворюються на крихкий шнур або неміцну кульку, із супіщаних кульку чи шнур скочувати не вдається, піщані утворюють пухку масу.

	 Назва за механічним складом.
	Вміст глини , %
	 Вміст піску, %

	1. пісок пухкий . 
	0- 5
	100- 95

	2. супісок 
	10 -20
	90 - 80

	3. суглинок.
	30 – 45 
	70 - 55

	4. глина
	60 – 85 
	40 -15


Ґрунти, які містять багато глини, легко запливають після дощу, і на них утворюється кірка. Піщані ґрунти завжди бідніші на поживні речовини, порівняно з глинистими, але вони легко обробляються технікою . 

Механічний склад безпосередньо впливає на пористість ґрунту – чим дрібніші механічні елементи, тим більша його пористість. Наприклад, пористість торфу – 85 %, піщаного ґрунту – 30 %, суглинистого – 45 %, а глинистого – 53 %. Механічний склад впливає на структуру ґрунту.

Структура ґрунту (здатність розпадатися на грудочки різних розмірів і форми) визначається на око: зерниста, грудкувата – характерна для чорноземних ґрунтів , призматична, плас​тинчаста, листувата – для сірих, плиткоподібна – для підзолистих.

План опису ґрунту.

1. Місце розташування ґрунтового розрізу.

        2. Потужність розрізу й трьох основних горизонтів ґрунту.

3. Характер меж між горизонтами.

4. Колір та особливості структури ґрунту в горизонтах.

5. Щільність і механічний склад ґрунту.

6. Структура ґрунту.

7. Інші ознаки (наявність новоутворень, наприклад присипки чи конкрецій, 

  а також включень, наприклад галька, валуни, рештки рослин; їхня 

   кількість і характер , кротовини , червоточини , вуглекисле вапно).

8.  Заманювання ґрунтового розрізу, виготовлення його кольорового фото.

Дерново - підзолисті – ґрунти поширені на півночі Полісся. Вони утворилися на водно – льодовикових глинистих , піщаних і супіщаних відкладах під мішаними дубово – сосновими  лісами і поширені на річкових терасах і піщаних рівнинах. 

Під час екскурсії до лісового масиву ми  перед собою поставили завдання описати  типовий для мішаних лісів дер ново – підзолистий грунт . Для цього ми детально ознайомилися з спеціальною літературою, дізналися , як вірно будувати ґрунтовий розріз та за яким планом його описувати. 

Місце для розрізу ми вибрили на рівній , добре освітленій галявині  на південь від балки . В результаті ретельного огляду ми зафіксували  колір та особливості структури кожного горизонту.

Щоб вивчити профіль грунту та ознаки його генетичних горизонтів , ми викопали яму (вона називається ґрунтовим розрізом) шириною 0,7 м і глибиною 1,5 м з вертикальною стінкою, що повернута до сонця, на якій помітні горизонти та переходи між ними , інші включення. На стінці розрізу  видно ґрунтові горизонти, вони відрізняються один від одного кольором і будовою. Ми спостерігали , що межі між горизонтами були поступовими , переходи від одного горизонту до іншого не чіткі, можна сказати розмиті, це відбувається тому, що для підзолистих ґрунтів характерний промивний режим. Межі горизонтів ми позначили ножем, потім заміряли рулеткою їхню потужність. Нами було досліджено, що потужність перегнійного, або гумусово – елювіального горизонту незначна 16 – 20 см , при цьому верхній шар більш збагачений гумусом тому він і темного , майже чорного кольору десь до глибини 10 см, нижче  гумусовий горизонт має світло сіре забарвлення , що свідчить про зменшення кількості перегною . В цілому цей грунт містить мало гумусу ( 0, 7 -  2 %), тобто є бідним на поживні речовини. Межі цього  гумусного горизонту чітко простежуються. В дерново – підзолистому ґрунті відсутній, або дуже незначний за потужністю елювіальний горизонт (вимивний), це пояснюється великою кількістю вологи в грунті, що вимиває поживні речовини прямо з гумусного горизонту і вносить їх у горизонт ілювіальний (вмитий ), тим самим збагачує його. В нашому розрізі елювіальний горизонт мав нечіткі межі, білувато – жовтий  колір, незначну потужність (10 – 15 см), тому на перший погляд нам здалося, що він взагалі відсутній . Наступний горизонт ілювіальний його верхня межа досить не чітка, а ось нижню можна відділити прямою рискою від материнської породи. Ілювіальний горизонт має потужність 55 – 60 см, тут відбувається нагромадження різних сполук, вимитих з верхніх горизонтів . Сполуки Феруму і Алюмінію  надають горизонту жовто – буре забарвлення та  кислу реакцію на ґрунтовий розчин, цей горизонт дуже ущільнений, важко пропускає воду. І нарешті останній горизонт материнська порода - це супіщані відклади борової тераси. 

 Інтенсивність забарвлення ґрунту залежить від ступеня його зволоження: вологіший грунт завжди має темніший відтінок.

Опис профілю дерново – підзолистого ґрунту, який сформувався в умовах вологого теплого клімату під мішано лісовою рослинністю.

Не – 18 – 20 см ,  сірий ,  гумусно – елювіальний.

Е –   20 -38 см , елювіальний, білястий, містить дуже мало гумусу, легко 

        розсипається, безструктурний, бідний на поживні речовини.

І –    38 – 100 см , ілювіальний , горизонт нагромадження різних сполук, 

        вимитих з верхніх горизонтів, бурий, без гумусний, структура 

        плиткоподібна , ущільнений , часто не пропускає воду.

Р –  100 - 120 см, грунтотвірна порода (пісок та глина)  колір жовтий, 

      скипає від соляної кислоти.

Механічний склад ґрунту зазвичай визначають в лабораторії, але ми  у польових умовах його визначили, скориставшись простим способом. Для цього жменю ґрунту ми замішали з водою та сформували кульку, а з кульки спробували згорнути шнур. Залежно від механічного складу ґрунту, форми та фігури можуть утворюватися або не утворюватись. Нами було встановлено, що грунт, який ми описуємо за механічним складом супіщаний, тому що кулька з нього ліпиться, але шнур не скочується. Отже, в цьому ґрунті переважає така порода  як пісок -  80 %, а глина лише  - 20 %.

Механічний склад впливає на пористість ґрунту – чим дрібніші механічні елементи , тим більша його пористість . Пористість супіщаного ґрунту  35 - 40 % ( сумарний об’єм усіх пор і проміжків між механічними елементами ґрунту )

У процесі ґрунтоутворення в кожному типі ґрунту і його генетичних горизонтах утворюється властива тільки йому структура, отже, механічний склад впливає на структуру ґрунту. Ми встановили , що для  гумусного горизонту дер ново – підзолистого ґрунту характерна плитко подібна структура, для перехідних горизонтів – призматична  та  плас​тинчаста структура.

Дерново – підзолистий грунт безструктурний ( розмір часточок , пилинок, з яких він складається дуже малий 0, 01 мм) Частинки ґрунту щільно прилягають одна до одної і погано пропускають вологу та повітря, тому цей грунт вважається неродючим.

Майже по всьому ґрунті трапляються утворення біологічного походження Це – копроліти (екскременти черв’яків, личинок, комах), кротовини та червоточини.

Нами встановлено, що в ґрунті присутні включення – це уламки кристалічних порід (каміння, щебінь),багато  решток рослинного походження ( коріння дерев), до включень відносять також білі плями, трубочки – це вуглекисле вапно.

Тварини, що проживають в ґрунті перетравлюють у своїх шлунках рослинні рештки, виділяючи їх з організму і збагачуючи грунт органічною масою. Спеціалісти з Української с\ г академії підрахували, що грунт має понад 7, 2 тис. видів організмів . Через мікроскоп можна побачити дивовижний світ ґрунту - кожна мінеральна частина його вкрита кількома шарами живих організмів. Відомо, що в 1см ³ ґрунту знаходиться 250 - 400 млн різних бактерій, до 2 млн. мікроскопічних грибів. Тварини розпушують грунт на глибину 1-2 м, переносять його з верхніх шарів у нижні, перемішуючи його з породою.

Охорона ґрунтів :

1. Внесення  у грунт органічних та мінеральних добрив. 

2. Осушення заболочених та перезволожених земель.

3. Вапнування кислих  ґрунтів, щоб поліпшити умови росту с \ г культур. Кислотність ґрунтів можна знизити шляхом унесення меленого вапна. Наприклад, для нейтралізації кислого піщаного ґрунту зі значним вмістом перегною (чорнозем) на територію в 100 м 2 необхідно внести близько 40 кг меленого вапна.


4. Залуження схилів  для попередження водної ерозії.

5. Рекультивація ґрунтів (вирівнювання, засипання кар’єрів).

     6. Попередження забруднення грунту токсичними,радіоактивними  відходами, а також побутовим сміттям.

7. Раціональне ведення будь – яких господарських робіт.

8. Запобігати хімічному забрудненню грунтів .

