Тема: Славута – синьоока перлина Подільського краю
Мета: краще пізнати рідний край, сформувати уявлення про природу, історію розвитку та освоєння території краю, ознайомитись з джерелами духовності населення, виховувати любов до рідної землі, залучати підростаюче покоління до кращих культурних  традицій і надбань свого народу. 

Тип виховної години: пошуково - краєзнавча  експедиція.

Обладнання: стенди, фотоальбоми, карта області.

Епіграф. З любові до рідного краю, матері –Землі  починається людина.

Стельмах

Блаженна людина  , що любить свій край.
План

1. Вступне слово вчителя 

2. Славутчина  в поезіях.

3. Виступ групи дослідників з географії( вони розкажуть про географічне положення, рельєф та корисні копалини, клімат , ґрунти та рослинний світ Хмельниччини.)

4. Виступ групи дослідників з історії ( вони ознайомлять нас з історією виникнення краю, народами ,що заселяли Поділля  в давнину, з формуванням території  Хмельницької обл., походженням її назви.)

5. Виступ групи дослідників з літератури ( вони поведуть нас до джерел прекрасного музейними залами, розкажуть про видатних людей  Славутчини .)

Оформлення дошки: епіграф, вірші.

Організаційний момент: інтегрована робота географів, істориків, мовознавців пошук краєзнавчої інформації.

Основна частина виховної години.

1.Вступне слово вчителя 
Рідний край – поняття багатогранне. Воно включає  калину біля рідного обійстя, де вперше людина побачила світ, своє рідне місто , свою область і суверенну Україну. Рідну землю ми зобов’язані любити всією душею, й берегти її всіма силами.

 Подільська  земля ... Шепочуть ліси, курява від автомашин пахне житнім колосом і теплою землею, ген-ген простягнулося  жовтогаряче мереживо хлібів, перекинуте небо міниться в ріках, ставках, озерах...

Численні пам’ятники минулого й сучасні обеліски – величні знаки буття на цій праведній слов’янській  землі нашого народу. Це Хмельниччина  одвічна земля України, один з центрів зародження слов’янства.
- Діти , що для кожного з вас означає слово  Славута ?

Для одних Славута — це місце народження, для інших — це місто проживання, для ще інших — місто, в якому вони випад​ково побували. Але кожному, хто доторкнеться до цього куто​чка Волині, обов'язково западе в душу краса міста, про яку йдеться вже в імені його. 
Гарне місто своєю природою. Навкруги темно-зелені лісові масиви високих, стрімких сосен, що, переп​лівши пишні крони, підпирають небо. І лише на західній околиці їх меншає, зате більше стає струнких молодих берізок, а на південних піщаних пагорбах вабить славутчан улюблене місце відпочинку — дубовий гай із джерелом цілющої води.

У зелені і квітах потопає саме місто. Духмяними пахощами настоєне повітря, коли цвітуть акації, бузок та яблуні. Повсюд​но прикрашають вулиці і майдани міста плакучі верби, високі стрункі тополі, розлогі липи, милують зір у пору цвітіння свіче​чки каштанів.

Окрасою Славути є спокійна річка Утка, яка протікає через усе місто, розливаючись ставками, і на околиці його впадає в обійми повноводної Горині. Оспівана у піснях бурхлива, крутої вдачі річка Горинь, що теж протікає містом, 

2. Славутчина в поезіях.

Краю рідний .Серце рветься.

Спогадавши твої жалі

Що показують правдиві

Часу давнього скрижалі.

          „ Часу давнього...” А нині?

            Чи минули дні тяжкії?

              Серце рветься і тріпоче

              Від одчаю і надії.
                                    О. Пчілка.
Славута

У буйному морі лісів,

Під боком стрімкої Горині,

Славута з козацьких часів

Несе свою славу донині.

Вчувається пісня віків

У слові "Славута" величнім,

В нім мудрість живе прадідів,

В ній радість палає довічна.

3. Виступають  дослідники з географії.

  1) Географічне положення 
Хмельницька обл. знаходиться на пд. – зх. України . Межує з Житомирською , Рівненською , Тернопільською , Вінницькою та Чернівецькою обл.

СЛАВУТА —  Площа — 22,496 кв. км, місто має 102 вулиці і провулки,. Населення -  34 278 чол. 

2) Рельєф та корисні копалини. Місто розташоване на Волино-Подільській височині Українсь​кого Полісся. Висота над рівнем моря 217 метрів. Сучасний рельєф Славутчини  - це вкрита піс​ками рівнина, що являє собою продовження (по долині річки Горинь) волинського Полісся і відома під назвою Острозької низовини. 
       3)  Клімат та гідрологічні умови. Клімат помірно-континентальний, середньорічна температура +6,6 °С, середньомісячна температура липня— +18 °С, лютого —5,6 °С. В окре​мі роки максимальна температура влітку +38°, взимку —37°.
На території міста протікає дві річки : Горинь та Утка .Річка Горинь 659 км , одна з найбільших притоків Прип'яті, бере свій початок біля на Тернопільщині.
       4) Ґрунти та рослинний світ.  . Ґрунти сформувалися під лісовою і трав'яною рослинністю в умовах неглибокого залягання ґрунтових вод. Це переважно дерново-підзолисті лу​чні ґрунти
Флора Славутчини налічує близько 1500 видів спорових і на​сіннєвих рослин Сучасна рослинність місцевості складається із тайгових, широко​листяних, степових та середземноморських елементів, які у різні часи проникали на територію Українського Полісся. 
У місті є парк-пам'ятка садово-паркового мистецтва місце​вого значення. Тут на площі 6,5 га ростуть місцеві породи дерев віком 120—150 років. Всього нараховується близько 700 оди​ниць дерев 24 видів.

4. Виступають  дослідники з історії.
Територія сучасної Славутчини заселена з найдавніших часів. Археологічні знахідки кам'яних сокир, ножів та серпів, мотик, на​конечників стріл засвідчують, що по берегах річки Горинь, побли​зу сіл Крупець, Стригани, люди жили в період неоліту, або кам'яного віку (тобто 5—6 тисяч років тому). 

На березі  р. Горинь є стоянка кам'яного віку: на поверхні ґрунту зустрічається шліфоване кремінне знаряддя, камінне, зі свердлинами і фрагмен​ти керамічного посуду.

Предмети, знайдені при археологічних розкопках, дозволя​ють скласти досить ясне уявлення про побут і ведення господа​рства племенами, які жили тут у старовину. Зернотерки, примі​тивні кам'яні жорна, відбитки зерен на кусках опаленого глиняного посуду свідчать про розвиток землеробства, а велика кількість знайденого посуду — про розвиток гончарства. Заліз​ні вудила, кістяні прикраси, очевидно, завезені сюди з інших місць, говорять про торговельні зв'язки з сусідами, ймовірно, більш південнішими племенами.

Прийом « Коло ідей »   Що ви знаєте про походження назви міста ? Коли було засноване місто ?

ЛЕГЕНДИ ПРО НАЗВУ МІСТА.
Важко розкриває таємницю своєї назви наше місто. За однією з легенд назва міста "Славутина" походить від слів "славна" та "утина" — сховище, куди можна втекти (утекти). 

Легенда про те, що назва міста походить від слів "славна" і "гута", не досліджена, наявність гутництва (скловиробництва) в нашому краї у часи заснування міста історичними джерелами не підтверджується, хоч цілком можливе через наявність си​ровини.
Найвірогідніше пояснення назви міста повязане з князем Заславським , який заснував місто і назвав його в честь свого роду Зробити це було не важко потрібно додати лише суфікс  утин.
ПРО ЗАСНУВАННЯ МІСТА СЛАВУТИНА

За одними джерелами Славута, як село, засноване біля 1634 року на місці існуючих тут до того часу поселень Деражня і Воля. Засноване м. Славута 25 квітня 1633 р. Містечко отримало привілеї, серед яких право на проведення щотижневих торгів і річних ярмарків, право на огородження міста муром 

АРХІТЕКТУРА КОСТЬОЛУ СВЯТОЇ ДОРОТИ

Краща пам'ятка архітектури. Важкувата таємни​ча споруда. Будова інтригує і водночас лякає своїм смут​ком. У комплекс костьолу входять: будівля костьолу, окремо спо​руджена дзвіниця, підпірна стіна з могутніми міцними сходами та нішою для "святої"" води 

. Ікона Святої Дороти, яка займала майже всю стіну голов​ного вівтаря, була виконана маслом на ґрунтованому полотні, "писана митцем славетної римської школи Подеста, ікона в по​золочених рамах різьбленої роботи

Час будівництва костьолу Святої Дороти (1822—1825 рр.) — це період неокласицизму XIX століття, стилізовано по​єднавши у собі мистецькі форми архітектури античності (II—III ст. до н. е) і класицизму (XVII ст.—XIX ст.). Ця споруда наче прийшла із епохи античності, увібравши в себе її духовність і духовність інших століть і поколінь.

У місті є – церква Різдва Пресвятої Богородиці,  Меморіал полеглим на війні , Пантеон Слави , Меморіал жертвам фашизму, памятник жертвам політичних репресій та голодомору , памятник загиблим у концтаборі військовополоненним 

Славута в роки війни . 

1.Підпільні організації 

Першу підпільну групу у липні 1941 р. організував  А.  Яворський ,  до якої входили Банацькиий , Кравченко , Шорников … У Стриганах підпільною групою керував А. Одуха , а на території лікарні Ф. Михайлов.
    2. СЛАВУТСЬКИЙ КОНЦТАБІР ДЛЯ ВІЙСЬКОВОПОЛОНЕНИХ
Восени  1941 р. окупанти створили на території військового містечка концентраційний табір для хворих і поранених військовополо​нених радянських бійців і офіцерів під назвою "Гросслазарет Славута. Табір 301".

"Лазарет" займав 10 триповерхових будинків-блоків, обго​роджених густою сіткою дротяних загорож з кулеметними ви​шками і прожекторами.

Адміністрація, німецькі лікарі й охорона гросслазарету про​водили масове винищення радянських військовополонених, ство​ривши нестерпні умови проживання: спеціального режиму го​лоду, скупченості та антисанітарії, застосування катувань і прямих вбивств, позбавлення хворих і поранених лікування, при​мушування вкрай виснажених людей до каторжної праці.

 У грослазареті німецькі власті зосереджували одночасно 15-18 тисяч поранених, а також хворих полонених. На зміну по​мерлим щоразу сюди надсилали нові партії жертв. Німецькі ліка​рі навмисне поширювали інфекційні хвороби, хворих на висипний тиф, туберкульоз, дизентерію, поранених з важкими та легкими ушкодженнями розміщували в одному блоці. Кількість хворих у казармі доходила до 1800 чоловік, тоді як при нормальних умо​вах у приміщеннях можна було розмістити не більше 400 чоло​вік. Камери не прибиралися. Хворі по кілька місяців залишалися у тій білизні, в якій потрапили у полон. 

Добовий харчовий раціон військовополонених складався з 250 грамів ерзац-хліба та двох літрів так званої баланди. Ерзац-хліб випікали із спеціального борошна, доставленого з Німеччи​ни. Харчування подібним хлібом спричиняло голодування, дистро​фію, поширення важких кишково-шлункових захворювань, що призводило до частих летальних випадків. Смертність досягала 300 чоловік на добу.
. Хворим та пораненим не видавали меди​каментів, рани не піддавали хірургічній обробці і не перев'язу​вали. Незважаючи на велику виснаженість полонених, гітлерівці примушували їх виконувати непосильну фізичну працю.

Бажання вирватися з полону і воювати з фашизмом, голод, репресії, постійна загроза смерті спонукали військовополонених вдаватися до індивідуальних та групових втеч з лазарету. Вони знаходили притулок у місцевих жителів Славути та навколишніх сіл. Відомі факти арешту і розстрілу 26 мирних громадян, що надали допомогу військовополоненим.

Поряд військового містечка виявлено 640 могил масових похо​вань. За два роки окупації м. Славути у гросслазареті гітлерівці знищили до 150 тисяч офіцерів і бійців Червоної Армії.

5. Виступають дослідники з літератури.

Сучасна Славута  культурно – освітній центр. У місті діє краєзнавчий музей, два будинки культури , дві бібліотеки .
Відоме місто своїми щирими і працьовитими людьми, мус​кулясті "руки яких творили протягом століть і творять сьогодні його славу і красу. Місто зростило героїв праці і війни, видатних вчених і військових, талановитих керівників виробництва.

Славутчина  -  батьківщина багатьох видатних діячів науки, культури, письменників. Вони є гордістю нашого краю:
Герої Радянського Союзу – Михайлов , Одуха , Паперник.
Герої Праці – Нікітчук , Яроцька.

Доктори наук – Бершеда , Шеремета , Паламарчук ….

Письменники - В. Басиров , В. Шахнюк , З. Стрихарчук В. Терновий …
ПОЕТИЧНИЙ ВІНОЧОК - СЛАВУТІ

Синьоока Славута

Пахне хвоя і рута,

 Буйна зелень буя...

Здрастуй, рідна Славуто — 

Полісянко моя!

В серці ти не забута,

Наче спів солов'я,

Синьооко Славуто —

Світла юність моя! 

Тут навік побратались,

 В бій на ворога йшли 

І Одуха й Михайлов — 

Партизани- орли!

В серці ти не забута,

Слава днів тих сія,

Нескорима Славуто —

Партизанко моя!

 Із руїн ти воскресло, 

Ввись ростеш молоде,

 Місто добрих і чесних, 

Працьовитих людей.

В серці ти не забута,

Наче спів солов'я,

Трудівнича Славуто —

Ніжна матір моя! 

Сіло сонце за лісом. 

Грає Горинь в тиші... 

Я тобі оцю пісню 

Подарив від душі.

В серці ти не забута,

Наче спів солов'я...

Здрастуй, рідна Славуто —

Світла юність моя!                                                         

Володимир Семеновський

- А чи знаєте ви , що учні нашої школи теж пишуть вірші  про Славуту та друкують їх у місцевій газеті ? 
6. Виступають дослідники з географії

Славута  з 2002 року — місто обласного значення, центр Славутського району Хмельницької області, індустріальний центр на півночі Хмельниччини. Промисловість міста — це 14 промислових підприємств з виробництва будівельних матеріалів, деревообро​бної, легкої і харчової галузей, будівельних і комунальних підп​риємств загальнодержавного і місцевого значення. Славута жи​ве і розвивається, і хоче трудитися для розбудови древньої  і молодої української держави.

Вікторина .

1. Коли і ким було засноване місто Славута ?

2. Звідки походить назва міста ?

3. Чи знаєте ви річки та озера свого краю ?

4. Опишіть природу своєї місцевості ?

5. Які памятки архітектури та памятники  є в нашому місті.? 

6. Кого з видатних земляків ви знаєте ? 

7. Які підприємства є в Славуті ? на яких із них працюють ваші батьки ?

 Рефлексія
- Що нового ви дізналися на виховній годині?

- Що вам найбільше запам’яталось, сподобалось?

- Чи потрібно проводити інтегровані виховні години? Чому? Що вони розвивають? 

- Для чого учням потрібно знати про природу та історію рідного краю?

- Що може зробити кожен із вас для того , щоб місто наше процвітало( роздум – есе )

Заключне слово.

           Будь здоровий, милий Краю 

           В Бога ласки ми благаємо ,

          Щоб у щасті та на волі  

          Ти розцвів , мов квітка в полі.
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